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Commission des questions sociales, 
de la santé et du développement durable 
 

Procès-verbal 
 

Audition publique sur la « Urgence de santé publique : la nécessité d’une 
approche holistique du multilatéralisme et des soins de santé », tenue à 
İzmir, Türkiye, le vendredi 23 septembre 2022 
 

Dans le cadre de l’élaboration d’un rapport sur « Urgence de santé publique : la nécessité d’une approche 
holistique du multilatéralisme et des soins de santé » par Mme Selin Sayek Böke (Türkiye, SOC), la 
commission a tenu une audition publique avec la participation de : 

✓ Mme Nuriye Ortaylı – Experte en santé publique (Türkiye) 

✓ M. Kayıhan Pala – Faculté de Médecine de l'Université Bursa Uludağ (Türkiye), Professeur de Santé 
Publique 

M. Alain Milon (France PPE/CD), 1er vice-président de la Commission, ouvre l’audition et présente les 
orateurs invités. 
 

Mme Sayek Böke présente son mémorandum introductif révisé, axé sur le droit à la santé et la nécessité d’une 
nouvelle approche de la santé publique. Les structures internationales de santé publique devraient être 
renforcées et le multilatéralisme revitalisé. En outre, la vaccination devrait être plus accessible et abordable pour 
tous dans tous les pays. Les autorités de santé publique doivent travailler ensemble pour surmonter la 
marchandisation du modèle de santé publique et rééquilibrer les mécanismes de recherche afin de tenir compte 
équitablement de l’intérêt public et des intérêts privés. Une visite d’information à Genève pour tenir des réunions 
avec les représentants de diverses institutions internationales, notamment l’OMS, contribuera, sans doute, à 
clarifier les priorités d’action. 
 

Mme Ortaylı souligne que la pandémie de COVID-19 n’est pas encore terminée et que les autorités publiques 
devraient revoir les mécanismes de prise de décision afin de tirer les leçons des échecs passés. On avait 
beaucoup d’attente de l’OMS. Certes, le public n’était pas conscient de ses limites ni de ses points forts, en 
particulier lorsqu’il s’agissait de traiter avec des pays individuels, car l’OMS est de plus en plus tributaire d’un 
financement extérieur. Les États membres ont reconnu l’existence du problème et sont désireux d’augmenter 
leurs contributions financières. Malheureusement, les grands donateurs privés n’ont pas de comptes à rendre 
au public (par exemple, la Fondation Bill & Melinda Gates). L’accord ADPIC de l’OMC (Organisation mondiale 
du commerce) contient certaines souplesses qui n’ont pas été exploitées pendant la pandémie. Une dérogation 
est possible, mais ne fut pas mise en place. Toutes les négociations sur cette question se sont déroulées à huis 
clos. Certains grands pays étaient réticents à soutenir cette option. Il importe maintenant d’appuyer l’OMS dans 
les négociations en faveur d’un nouveau traité mondial sur les pandémies. 
 

Quant à M. Pala, il regrette le manque de réaction mondiale coordonnée pendant la crise sanitaire. Sans le 
financement public de la vaccination, les vaccins ne peuvent pas être largement distribués à toutes et tous. 
Le taux de vaccination de certains pays reste à 25 % tandis que certains pays ont atteint 70 %. Il faut renforcer 
la préparation en cas de pandémie. L’OMS devrait être plus indépendante ; elle ne devrait pas agir au nom 
des gouvernements. Des efforts supplémentaires sont nécessaires pour améliorer les statistiques et le partage 
des données qui étayent les décisions politiques. La recherche fondamentale et le développement dans le 
domaine médical devraient être financés par des fonds publics alors que l’opinion des médecins devrait être 
mieux prise en compte par les décideurs. 
 

 
1Le procès-verbal a été approuvé et déclassifié par la Commission des questions sociales, de la santé et du 

développement durable lors de sa réunion du 2 décembre 2022. 
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M. Hunko regrette que l’essentiel du financement de l’OMS dépende désormais de financements dédiés, 
réalisés par des fondations et des acteurs du secteur privé. Son pays, l’Allemagne, a malheureusement bloqué 
la dérogation pour les vaccins covid-19 dans le cadre de l’OMC, alors que les présidents russe et américain y 
étaient favorables. En outre, il est regrettable que les pays occidentaux refusent de reconnaître les vaccins 
Spoutnik et Sinovac. Il y a eu un manque de transparence concernant les recherches de Pfizer sur le nouveau 
type de vaccin contre la covid-19. Les décisions politiques doivent être établies sur des preuves. 
 

M. Fridez rappelle l’importance de l’accès à l’hygiène et d’une nourriture saine comme fondement du droit à 
la santé. 
 

M. Amraoui remarque que le budget de l’OMS correspond à celui d’un centre hospitalier. L’OMS est 
stigmatisée, mais les éléments de sa faiblesse ont déjà été mis en exergue pendant la pandémie d’Ébola. Elle 
doit faire l’objet d’une réforme sérieuse. Le Conseil de l’Europe doit défendre le multilatéralisme. 
 

Mme Sayek Böke interroge les experts sur des moyens de renforcer l’OMS et la suprématie de l’intérêt public 
établie par le contrôle. 
 

M. Milon remarque que si l’OMS fut en retard sur la covid-19, elle a entrepris des actions importantes après 
le scandale de H1N1. 
 

Il est appuyé par Mme Ortaylı, qui rappelle que certaines réformes ont été entreprises après l’émergence du 
SRAS en 2003. Le problème majeur demeure le manque de mise en œuvre des changements de 
réglementation. Les parlementaires doivent plaider en faveur d’une mise en conformité plus stricte de la 
réglementation nationale. Le partage des données et les systèmes d’alerte n’ont pas fonctionné correctement, 
et la transparence a été sanctionnée (comme dans le cas de l’Afrique du Sud révélant l’émergence du variant 
Omicron, qui a conduit à des interdictions de voyager pénalisant les voyageurs de ce pays). L’OMS doit 
contribuer au rééquilibrage du système mondial. 
 

M. Pala suggère que les parlementaires fassent pression et provoquent des changements dans la structure 
de l’OMS. Cette organisation seule ne peut pas tout faire : il manque des mécanismes de contrôle pour 
exposer les lacunes de l’action gouvernementale. Il faut mieux évaluer les risques pour la santé publique 
découlant des migrations et des changements climatiques. 
 

M. Millon remercie tous les orateurs et clôt l’audition. 
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